

ХРОНІКА

В ПАМЯТЬ ЕКАТЕРИНЫ ЕМЕЛЬЯНОВНЫ ГОНЧАРОВОЙ (1920–2009)

Екатерине Емельяновне Гончаровой в 2010 г. исполнилось бы 90 лет. Когда я произношу ее имя, мне становится как-то очень тепло, светло и радостно на душе. И это не просто красивые слова, а чувства, которые я испытываю и сейчас, по прошествии многих лет. К сожалению, она уже ушла от нас в мир иной.

С Екатериной Емельяновной впервые я познакомилась, когда нас, студентов кафедры биохимии Киевского государственного университета им. Т. Г. Шевченко, направили в Институт биохимии АН УССР для выполнения курсовых и дипломных работ. Меня определили в отдел биохимии нервной системы, руководимый академиком Александром Владимировичем Палладиным, а непосредственным моим руководителем, который учил меня тонкостям научной экспериментальной работы, была Екатерина Емельяновна.

Основам биохимии и биохимического анализа, следует отметить, нас хорошо (теперь я могу это говорить со знанием дела) подготовили в университете на кафедре биохимии, руководимой чл.-кор. АН СССР и УССР, проф. Давидом Лазаревичем Фердманом. Мы всегда добрым словом, с благодарностью вспоминаем всех преподавателей кафедры, читавших нам лекции, проводивших лабораторные занятия и давших нам знания, благодаря которым мы были подготовлены к работе в научной лаборатории института. Но все равно я волновалась, когда впервые увидела Екатерину Емельяновну. Ведь это было первое знакомство с «Храмом науки» – Институтом биохимии – с лабораторией, с научным сотрудником, с которым я должна буду работать. Но доброжелательность, внимательный взгляд, обаятельная улыбка, мягкий голос Екатерины Емельянов-



ны сразу меня успокоили и расположили к ней.

Под руководством Екатерины Емельяновны я выполнила дипломную работу, посвященную исследованиям углеводного обмена в головном мозгу животных, освоила тонкости, специфику работы с головным мозгом животных. Я научилась работать с научной литературой, выделять главное при постановке, обсуждении исследований, проводить анализ и оценку результатов, оформлять научные статьи.

Наши взаимоотношения с Е. Е. Гончаровой были равными, спокойными, она никогда не повышала голос, относилась ко мне

очень уважительно, несмотря на то, что я была для нее «нагрузкой», отбирающей у нее время от выполнения основной работы в качестве старшего научного сотрудника. Кроме того, она была главным редактором газеты «Индикатор», которая забирала у Екатерины Емельяновны много времени, т. к. выпускалась в Институте довольно часто. Но я старалась ее не огорчать. После защиты дипломной работы я была направлена на работу в Институт биохимии в этот же отдел биохимии нервной системы старшим лаборантом с высшим образованием. Теперь я уже помогала ей в выполнении тематики отдела.

Мне очень нравилось работать с Екатериной Емельяновной. Она много работала с научной литературой, разрешала мне в рабочее время тоже читать ее, а не только «ставить опыты». Мы обсуждали научные статьи, планировали наши опыты. Кроме того, обязательным было посещение заседаний ученых советов Института, которые часто открывал Александр Владимирович Палладин, а в выступлениях и обсуждениях докладов принимали участие Владимир Александрович Белицер, Давид Лазаревич Фердман, Ростислав

Всеволодович Чаговец и другие известные ученые — сотрудники Института биохимии. На этих заседаниях мы знакомились с общими проблемами Института.

Меня всегда удивляло, как много успевала Екатерина Емельяновна. Она выполняла серьезную научную тематику (непосредственно под руководством Екатерины Емельяновны более углубленно исследовали конкретные вопросы углеводного обмена в головном мозгу животных), очень хорошо знала научную литературу, разбиралась в общебиологических проблемах. Результаты своих исследований публиковала в научных журналах и сборниках работ, обучала студентов, лаборантов, помогала в выполнении кандидатских диссертаций. Я была ее первой аспиранткой. После меня кандидатские работы под ее руководством выполняли также Петр Кононович Пархомец, Галина Николаевна Чугай.

Екатерина Емельяновна была широко образованным человеком. Она прекрасно знала художественную литературу, любила музыку, посещала филармонию, театр. А как она прекрасно рисовала, вышивала, вязала! Во время отпуска она часто ездила с супругом Валентином Ивановичем Яценко отдыхать на лодке по Днепру и привозила в качестве «отчета» о проведенном времени прекрасные пейзажи, рукодельные работы. Воистину, когда человек талантлив, он талантлив во всем!

Несмотря на занятость, она принимала участие в общественной жизни Института. Как-то к вечеру-карнавалу, посвященному очередному Новому году, Екатерина Емельяновна нарисовала картину в стиле модерн, разрисовала барабан для лотерейных билетов, которым пользовались затем в течение многих лет. Она активно «болела» за наш Институт на конкурсах самодеятельности. Однажды она так аплодировала после выступления Валентины Рединой, читавшей свои стихи, что у нее даже остановились часы на руке.

Был у Екатерины Емельяновны один «недостаток» — она была очень скромным человеком. Такие люди обычно честно делают свое дело и не всегда окружающие их знают о том, насколько они талантливы. В архиве Института о ней сохранилось мало анкетных данных.

Известно, что родилась она в Киеве 10 апреля 1920 года, после окончания школы в 1937 году поступила на биологический факультет Киевского государственного университета им. Т. Г. Шевченко и окончила его только в 1945, поскольку занятия были прерваны Великой Отечественной войной. Во время войны Екатерина Емельяновна была в эвакуации в Сызрани, работала на военном заводе, за что была награждена указом Президиума Верховного Совета СССР 6 июня 1946 года медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

Сразу же после освобождения Киева в ноябре 1943 года Екатерина Емельяновна вернулась в Университет и после его окончания поступила 1 сентября 1945 года на работу в Институт биохимии АН УССР, в отдел биохимии нервной системы. В разделе «сведения о работе» у нее в трудовой книжке, кроме двух записей, — год поступления и год ухода с работы на пенсию (31.12.1975), — есть еще две записи, свидетельствующие о ее научном росте: утверждение в должности младшего, а затем старшего научного сотрудника.

12 декабря 1957 года Екатерина Емельяновна защитила диссертацию на тему «О структуре гликогена мозга и его обмене при различных состояниях организма». Ей была присуждена степень кандидата биологических наук. Ее очень ценил Александр Владимирович Палладин, под руководством которого в отделе нервной системы она работала. Ее уважали сотрудники, с которыми она общалась, «девочки», с которыми она училась в Университете и работала в Институте биохимии (Татьяна Петровна Бабий, Варвара Андреевна Григорьева, Лидия Авксентьевна Михайловская, Рита Григорьевна Дегтярь и др.), ну и, конечно, ее помощники, лаборанты и аспиранты.

Встреча с таким благородным, честным, чистым человеком, особенно для молодых, очень важна, она может изменить, направить в правильное русло всю последующую жизнь. Я считаю, что мне, да и не только мне, очень повезло работать с таким замечательным человеком.

К. б. н. А. А. Мусялковская